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Постановка проблеми. Розвиток міжнародних економічних відносин супро
воджується значним загостренням конкурентної боротьби на світових ринках. 
Торгова конкуренція досягла такого рівня, коли окреме підприємство, яким би 
сильним воно не було, не може працювати самостійно. Звідси випливає необ
хідність в організаціях, які об'єднали б у цій спільній роботі підприємства та за
цікавлених осіб. Однією з форм такого союзу може стати асоціація експортерів.

Аналіз досліджень. У нечисленних публікаціях, виступах, конференціях, 
де згадуються асоціації експортерів, наводяться прогнози і сподівання україн
ських урядовців, науковців, підприємців різних сфер діяльності, пов'язані зі 
збільшенням обсягів національного виробництва та експорту завдяки функ
ціонуванню союзів, об'єднань та асоціацій підприємств, створених за профе
сійною чи галузевою ознакою [14]. Підґрунтям для таких прогнозів і очікувань 
є світовий досвід і логіка наукових міркувань. Підтвердженням існування 
потреби в об'єднаннях підприємств є функціонування в Україні на національ
ному рівні близько сотні асоціацій, які сприяють оптимізації господарської 
діяльності та господарського механізму. Так, у працях А. Кредісова [8] та 
Т. Циганкової [15] зазначається, що товарні угоди за участю асоціацій експор-
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терів відіграють важливу роль у координації цін на окремих світових товарних 
ринках. Інформаційну базу дослідження функціонування асоціацій експорте
рів формують не стільки наукові публікації, скільки документи нормативного 
характеру (статути, постанови, регламенти тощо).

Невирішені аспекти проблеми. Асоціації експортерів мають стати потуж
ними представниками інтересів національних підприємств на світовому рин
ку, особливо на тому його сегменті, що діє відповідно до регламенту СОТ. Од
нак практика демонструє недостатню дієвість існуючих в Україні об'єднань 
підприємств у сфері стимулювання експорту і використання потенціалу 
членства в СОТ. Таким чином, важливою науковою і практичною проблемою 
є визначення недоліків і суперечностей у функціонуванні асоціацій підпри
ємств та напрямків їх подолання.

Мета дослідження. Для розв’язання зазначеної проблеми необхідно роз
глянути форми існуючих в Україні асоціацій підприємств і приклади інших ут
ворень, які покликані вирішувати проблеми розвитку експорту, здійснити їх 
групування та запропонувати класифікацію; визначити перелік чинників, які 
можуть впливати на успішність діяльності асоціації у сфері стимулювання екс
порту та оптимізації структури зовнішньої торгівлі; визначити організаційно- 
правові форми асоціацій, які дозволяють отримати переваги українським екс
портерам на світовому ринку з мінімальними трансакційними витратами; 
проаналізувати українське законодавство в площині регулювання діяльності 
асоціацій експортерів.

Основні результати дослідження. Розвиток асоціацій, які створюються для 
захисту комерційних інтересів учасників зовнішньоекономічної діяльності і 
сприяють оптимізації правил здійснення експортних операцій, ліквідації ко
лізій у законодавстві, спрощенню процедур у сфері зовнішньої торгівлі (надалі 
- асоціацій експортерів) стає ключем до реалізації експортного потенціалу 
України [10]. Аналіз показує, що серед зареєстрованих і функціонуючих на те
риторії України асоціацій, завданням яких є сприяння експорту, наявна знач
на диференціація. Різноманіття спостерігається як щодо складу членів, так і 
щодо завдань і способів фінансування.

За ступенем уваги до проблем експорту можна виділити: а) асоціації това
ровиробників, що мають на меті стимулювання продажів як на внутрішньому, 
так і на зовнішньому ринках (наприклад, Асоціація виробників тютюнових 
виробів «Укртютюн»); б) асоціації підприємств сфери зовнішньоекономічної 
діяльності (ЗЕД), які здійснюють інформаційну та іншу підтримку зовнішньо
економічних операцій (наприклад, Українська асоціація імпортерів та експор
терів); в) безпосередньо асоціації експортерів (наприклад, Укрм'ясомолек- 
спорт). За рівнем спеціалізації асоціації поділяються на галузеві (наприклад, 
Асоціація виробників, експортерів та імпортерів кераміки) та міжгалузеві 
(сприяють розвитку зовнішньої торгівлі підприємств будь-якої галузі, як, на
приклад, Торговельно-промислова палата України).

Огляд регламентних документів зазначених груп асоціацій дозволяє ви
значити таку характерну особливість: чим ширшу сферу діяльності охоплює 
назва асоціації, тим більше ця діяльність спрямована на надання послуг ін
формаційно-консультаційного  характеру.  Зокрема,  Українська   асоціація   екс-
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портерів та імпортерів зосередила свою діяльність на розповсюдженні інфор
маційних експрес-повідомлень, наданні послуг з цільового інформаційного 
пошуку та підтримці Інтернет-довідника оператора ЗЕД [10]. Аналогічним чи
ном Асоціація виробників, експортерів та імпортерів кераміки (АВЕІК) ос
новним завданням своєї діяльності обрала забезпечення «всебічної інформа
ційної підтримки всіх операторів на ринку кераміки України і надання об'єк
тивної та своєчасної інформації про стан вказаної сфери» [11]. Проте важли
вою особливістю діяльності АВЕІК є її участь не тільки у проведенні марке
тингових досліджень конкретного ринку, але й у розв'язанні технічних і вироб
ничих питань, пов'язаних з енергетикою, екологією, якістю, нормативами, 
сертифікацією, розвитком і запровадженням новітніх технологій, залученням 
провідних спеціалістів для розробки і реалізації програм у галузі виробництва 
і торгівлі керамікою, що сприятиме стратегічній конкурентоспроможності да
ної галузі [11].

Зазначене вище жодним чином не має на меті применшити значення 
структур, що забезпечують підтримку експортних операцій суб'єктів зовніш
ньоекономічної діяльності країни в цілому, без урахування галузевої ознаки 
товару. На тактичному рівні мова йде про торговельні представництва та тор
гово-промислові палати. Роль цих організацій важко переоцінити при здійс
ненні операцій спорадичного експорту. Зокрема, методичний, правовий, екс
пертний супровід зовнішньоекономічних угод є важливим чинником поточ
ної ефективності останніх.

З метою забезпечення ефективності експорту на стратегічному рівні в Ук
раїні створено Раду експортерів при Міністерстві економіки України та Раду 
національних асоціацій товаровиробників при Кабінеті Міністрів України. 
Обидві Ради позиціонуються як консультативно-дорадчі органи. У складі ос
новних завдань Ради експортерів, поряд із пунктами, що мають статусний ха
рактер, варто відзначити такі: розробка рекомендацій щодо запобігання не
добросовісної конкуренції на зовнішніх ринках на основі аналізу правових ак
тів і практики застосування міжнародних договорів; формування пропозицій 
для галузевих об'єднань експортерів стосовно розвитку системи сертифікації 
товарів, що експортуються; сприяння вдосконаленню експортної політики 
України і збільшенню в структурі українського експорту частки продукції ви
сокого ступеня переробки тощо [4].

Серед основних завдань Ради національних асоціацій товаровиробників, 
які можна розподілити на 8 пунктів, більше половини (5 пунктів) безпосеред
ньо стосуються підтримки українського експорту: мінімізація експортних ри
зиків, розвиток системи ліцензування, сертифікації, технічного регулювання 
та контролю якості товарів, врегулювання торговельних спорів під час анти
демпінгових та інших розслідувань, запобігання обмежувальним заходам іно
земних держав щодо товарів українського походження та співпраця з різними 
установами і організаціями у сфері виконання вимог Регламенту Європейсь
кого парламенту та Ради ЄС про реєстрацію, оцінку, авторизацію і обмеження 
хімічних речовин та препаратів (REACH) [5].

Для України, рівень відкритості якої за показниками експорту перевищує 
50%, наявність утворень подібного формату є необхідною (але не достатньою)
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умовою розвитку ефективного міжнародного співробітництва. Разом з тим, 
форма і регламент діяльності Рад не містять дієвого механізму впливу на 
економічну ситуацію в експортному секторі національного господарства, а 
виключно дорадчо-консультативний статус суттєво ускладнює економічну 
оцінку їхньої діяльності.

Слід зазначити, що і в стратегічному, і в тактичному плані в питаннях роз
витку експорту перевагу мають асоціації, створені за галузевою ознакою. 
Об'єднання експортерів за галузевою ознакою мають забезпечити не тільки 
формальну підтримку експортних операцій в рамках існуючих регламентів, але 
й активно сприяти зміні правил чи торговельних звичаїв, якщо це забезпечить 
конкурентні переваги вітчизняним підприємствам на світовому ринку. Тобто 
саме за підсумками галузевого аналізу і з ініціативи галузевих асоціацій мають 
формуватися пропозиції щодо вдосконалення експортної політики України.

Крім того, галузеві асоціації експортерів мають стати повноцінними су
б’єктами міжнародного торгового права і перетворитися на реальних захисни
ків економічних інтересів вітчизняних виробників та експортерів в рамках 
СОТ. Хоча функції захисту українських виробників у процесі міжнародних 
торговельних спорів і прописані серед основних завдань Ради національних 
асоціацій товаровиробників, юридичне представництво виходить за межі до- 
радчо-консультативного статусу цієї Ради.

Також варто зазначити, що сучасні світові ринки (як товарні, так і сиро
винні) є достатньо структурованими. На товарних ринках ця структурованість 
визначається складом виробників. Причому, чим складнішим є виріб, тим 
меншою є кількість виробників і, відповідно, більшою є частка кожного з них. 
На ринках продовольства та інших сировинних товарів структурованість біль
шою мірою визначається стандартами продуктів. Але в будь-якому випадку на 
структурованих ринках гострота конкурентної боротьби вимагає спеціалізова
ного, а не універсального підходу. В площині цінової конкуренції такий спе
ціалізований підхід сприятиме розробці єдиної чи узгодженої зовнішньотор
говельної стратегії сукупності вітчизняних підприємств, причому без застосу
вання санкцій з боку антимонопольного комітету України, адже ринок збуту 
знаходиться за межами країни. Заходи нецінової конкуренції, завдяки узгод
женому спеціалізованому підходу, мають втілитися в удосконалення системи 
галузевих стандартів якості, оптимізацїї процедур сертифікації та допуску ук
раїнських товарів на зовнішні ринки.

Сучасні дослідження практики регулювання міжнародної торгівлі [9, 522] 
показують, що на фоні лібералізації загального режиму торгівлі, зниження чи 
повного скасування тарифних бар'єрів відбувається так звана «індивідуаліза
ція» заходів протекціонізму. Значна частина обмежень зовнішньоторговель
них потоків має характер протидії окремій галузі чи навіть окремому виробни
ку. В рамках СОТ щороку ініціюється декілька сотень розслідувань, переважна 
частина з яких має цілеспрямовану галузеву природу. Іншими словами, галузе
ві асоціації експортерів (виробників-експортерів) перетворюються на потуж
не лобі національних інтересів на світових ринках.

Низькі поточні результати діяльності галузевих асоціацій експортерів 
аналітики   насамперед   пов’язують   з   такими  причинами:  відсутність  практич
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ного досвіду щодо процедури звернення до представництва СОТ з метою за
хисту інтересів національних товаровиробників-експортерів від неправомір
них заходів інших держав, які обмеження на постачання української продук
ції; неспроможність знайти аргументи протидії на обмежувальні заходи країн 
СОТ, які обмежують Україну в рамках правил СОТ; дії власного уряду, який 
порушує норми СОТ [14].

Іншою класифікаційною ознакою досліджуваних асоціацій (поряд із сту
пенем уваги до проблем експорту, галузевою спеціалізацією та рівнем регулю
ючого впливу на експорт) є нормативна база, на якій створюються асоціації та 
їхній прибутковий статус. За статусом галузеві асоціації експортерів в Україні 
можна поділити на дві категорії – господарські (прибуткові) асоціації та гро
мадські організації (мають статус неприбуткових).

Господарські асоціації, створені відносно давно, формувалися відповідно 
до Закону України «Про підприємства в Україні», в якому зазначалося, що під
приємства мають право на добровільних засадах об’єднувати свою виробничу, 
наукову, комерційну та інші види діяльності, якщо інше не передбачено зако
нодавством України. Серед інших форм, підприємства можуть об'єднуватись в 
асоціації – договірні об'єднання, створені з метою постійної координації гос
подарської діяльності [3]. Але даний закон втратив чинність, його замінив Гос
подарський кодекс (ГК) України, який регламентує організаційно-правову 
форму асоціації більш детально. В п. 2 ст. 120 ГК зазначено, що асоціація – це 
договірне об'єднання, створене з метою постійної координації господарської 
діяльності підприємств, які об'єдналися шляхом централізації однієї або кіль
кох виробничих та управлінських функцій, розвитку спеціалізації і кооперації 
виробництва, організації спільних виробництв на основі об’єднання учасни
ками фінансових та матеріальних ресурсів для задоволення переважно госпо
дарських потреб учасників асоціації. У статуті асоціації повинно бути зазначе
но, що вона є господарською асоціацією. Асоціація не має права втручатися у 
господарську діяльність підприємств – учасників асоціації. За рішенням учас
ників асоціація може бути уповноважена представляти їхні інтереси у відноси
нах з органами влади, іншими підприємствами та організаціями. Крім асоціа
ції, підприємства можуть об'єднуватися в корпорації, концерни, консорціуми, 
холдинги. Ці форми об'єднань передбачають більший ступінь взаємозалеж
ності учасників [1].

У ст. 127 Господарського кодексу України зазначається, що інтереси під
приємств можуть об'єднуватися на основі інших організаційно-правових форм 
(союзів, спілок, асоціацій підприємців тощо) [1]. Прикладом такої асоціації 
може бути вже згадувана вище Асоціація виробників, експортерів та імпортерів 
кераміки, в засновницькому договорі якої зазначено, що вона у своїй діяльнос
ті керується Законом України «Про підприємства в Україні» [3] і є «неприбут
ковим договірним об'єднанням юридичних осіб, громадян України, зареєстро
ваних як підприємці, їх об'єднань і фізичних осіб, як резидентів, так і нерези
дентів України» [11]. Слід зауважити, що в такому форматі асоціацію варто було 
створювати на основі Закону України «Про об'єднання громадян» [2].

Асоціації, що мають статус неприбуткових і засновниками яких є громадя
ни  України,  створюються  на  іншій  правовій  основі,  якою  є Закон України «Про
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об'єднання громадян». Відповідно до цього нормативного акту, в Україні можуть 
створюватися неприбуткові громадські об'єднання [5]. В статутах найбільш 
інформаційно висвітлених асоціацій зафіксовано їхній неприбутковий статус. 
Зокрема, Українська асоціація імпортерів та експортерів (як зазначено в її стату
ті) є неполітичною, неприбутковою організацією, створеною для захисту ко
мерційних інтересів учасників зовнішньоекономічної діяльності в Україні [10].

Що стосується складу учасників асоціації, то до складу господарських 
асоціацій входять лише юридичні особи. Прикладом такої асоціації може бути 
широко висвітлена в мережі Інтернет Асоціація підприємств інформаційних 
технологій України [7]. Членами громадських асоціацій можуть бути фізичні 
та юридичні особи. Законом про об'єднання громадян передбачена можли
вість включення до складу громадської асоціації колективних членів [2]. Саме 
за такою схемою створена Українська зернова асоціація (УЗА). УЗА є всеукра
їнською громадською організацією, створеною громадянами України. Її члени 
поділяються на дві категорії. Перша – це колективні члени Асоціації, до яких 
відносяться українські та міжнародні торгові компанії, комбінати хлібопро
дуктів, елеватори, банки, страхові компанії, біржі, ЗМІ, сільськогосподарські 
виробники та інші. Друга категорія – це фізичні особи, спеціалісти галузі. 
Асоціація здійснює господарчу та комерційну діяльність шляхом створення 
госпрозрахункових установ та організацій, заснування підприємств [13].

Варто зауважити, що асоціації, створені як громадські неприбуткові 
об'єднання, до складу яких входять колективні члени, є найбільш розповсюд
женими серед досліджуваних інституцій. Але висновок про суттєві переваги 
саме такої організаційно-правової форми асоціацій у сфері сприяння експор
ту був би передчасним. Запереченням даного висновку є приклад створення 
Асоціації підприємств інформаційних технологій України (АПІТУ), що заре
єстрована 7 червня 2007 р. як об'єднання підприємств сфери інформаційних 
технологій (IT). Асоціація утворена в рамках реформування створеного в 
2004 р. Громадського об'єднання «Асоціація IT-дистриб'юторів» і є, в певному 
сенсі, наступницею цього об'єднання [7]. Подібний факт наводить на думку, 
що рамки об'єднання громадян, які дозволяють асоціації зберігати статус не
прибуткової організації, стають затісними і неадекватними вимогам часу. Та
ким чином, асоціація була змушена піти на достатньо витратний крок і перей
ти із статусу громадської асоціації в новий статус – господарської асоціації. 
Разом зі зміною статусу ця асоціація мала пройти обов'язкову реєстрацію в 
Антимонопольному комітеті України [6]. Для громадської асоціації така про
цедура не потрібна.

Є підстави стверджувати, що схвалення розробленого Радою національ
них асоціацій товаровиробників проекту Закону України «Про галузеві об'єд
нання (асоціації, союзи, спілки)», за яким можливим є створення асоціації 
суб'єктів господарювання у формі неприбуткової організації [12], допоможе 
уникнути витратних процедур переоформлення і забезпечить зростання 
ефективності асоціацій експортерів.

Висновки. В Україні зареєстровані та функціонують об'єднання підпри
ємств і фізичних осіб, метою яких сприяння розвитку експорту. Ці асоціації 
можуть  бути   класифіковані   за   декількома   ознаками:  за   експортною  орієнта
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цією (асоціації виробників та експортерів, асоціації імпортерів та експортерів, 
асоціації експортерів); за рівнем спеціалізації (галузеві, міжгалузеві); за рівнем 
регулюючого впливу на експорт (тактичного впливу, стратегічного впливу); за 
нормативною базою створення та прибутковим статусом (господарські, гро
мадські); за категоріями членства (включають лише юридичних осіб, включа
ють лише громадян і громадські асоціації зі змішаною участю).

Різноманіття форм асоціацій дозволяє використовувати їх для вирішення 
різноманітних проблем на різних рівнях: від інформаційної підтримки одно
разової операції з експорту грибів до стратегічних рішень щодо формування 
експортної політики та розвитку експортного виробництва складної техніки.

Переважання серед досліджуваних асоціацій галузевих об'єднань у формі 
громадських організацій з неприбутковим статусом обумовлюється бажанням 
засновників асоціацій уникнути деяких податків (зокрема, комунального). 
Найбільш успішні з них збирають під своїм «дахом» як фізичних, так і юри
дичних осіб, організують господарську діяльність шляхом створення госпроз
рахункових установ та організацій, заснування підприємств.

Галузевий союз експортерів (виробників-експортерів), створений за будь- 
якою організаційно-правовою моделлю, забезпечує його учасникам моно
польну владу на зовнішньому ринку і формує умови для отримання певної 
ренти.

Додатковим джерелом економічної вигоди, яку може забезпечити асоціа
ція, є своєрідний позитивний ефект масштабу, тобто досвід організації зов
нішньоекономічних відносин, який нагромаджується в рамках асоціації знач
но швидше, ніж на окремому підприємстві-експортері.

Серед позитивних можливостей галузевої асоціації варто звернути увагу 
на її потенційну спроможність захищати інтереси підприємств перед власним 
урядом через участь в урядових дорадчо-консультаційних структурах.

Подальші дослідження діяльності асоціацій експортерів мають забезпе
чити створення методики оцінки ефективності функціонування асоціацій 
конкретних організаційно-правових форм з урахуванням показників обсягів 
галузевого експорту, регіональної та цінової його структури, передбачати ви
значення частки ренти асоціації, що обумовлюється узгодженістю цін, обся
гів, стандартів, регламентів тощо.
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